

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-уединенно... Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газетн. долж-ны быть за подписью и съ адресомъ автора.



ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦИИ.

Контора для приема подписки и объявленной открыты с 9 часовъ утру до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера. Плата за объявленіе — за занимаемое мѣсто, по восьми коп. за строку печати; на первую страницу принимается только заглавное и именные редакцій. За объявленіе, требующее фотолитографіи — по соглашенію съ конторой. За раскладку при газетѣ объявленій взимается восемь руб. съ тысячи экземпляровъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with columns for subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяцъ. Subscriptions are categorized by delivery method: Съ доставкой въ Тифлисъ, По вѣсткамъ, Съ пересылкою по почте.

О Т К Р Ы Т А ПОЛУГ О Д О В А Я П О Д П И С К А НА Г А З Е Т У „КАВКАЗЪ“.

Подписная цѣна съ 1-го июля по 1-е января 1885 года: для городскихъ подписчиковъ 6 руб., а для иногородныхъ 7 руб. (10) 6.

Отъ Директора 1-й Тифлисской гимназии. По § 47 правилъ для учениковъ мужскихъ гимназій и прогимназій, учащійся, не имѣющіе въ городѣ ни родителей, ни близкихъ родственниковъ и не порученные родителями кому-либо изъ близкихъ къ нимъ лицъ, помѣщаются временно ихъ самихъ, помѣщаются на одной изъ указанныхъ гимназическихъ начальствомъ училищескихъ квартиръ.

О чинахъ гражданскихъ. Июня 10-го дня, въ Петергофѣ. Производится, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: по вѣдомству Главнаго Штаба: изъ Титулярныхъ Советниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: Бухгалтеръ Дербентскаго военного госпиталя, Вотинковъ, съ 29 апрѣля 1884 г.; изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: Переводчикъ Карскаго Командантскаго Управленія, Мелингъ-Исаевъ, съ 4 мая 1884 г.; по вѣдомству Военно-Медицинскому: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ въ Надворные Советники: младшіе врачи: пѣхотныхъ полковъ: 76-го Кубанскаго, Одоланский, съ 15-го февраля 1884 г.; 78-го Навагинскаго, Борцовъ, съ 9-го мая 1883 г.; 80-го Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Барятинскаго, Беланине, съ 15-го февраля 1884 г.; врачъ 1-го Дагестанскаго Конно-Иррегулярнаго полка, Пощехоновъ, съ 30-го января 1884 г.; изъ Титулярныхъ Советниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: Младшій Врачъ 154-го пѣхотнаго Дербентскаго полка, Гвозденниковъ, съ 12-го августа 1882 г.

Начальство Эриванской гимназии доводить до свѣдѣнія публики, что приемъ учениковъ въ будущемъ 1884/85 учебномъ году ограничится только притогрентовымъ классомъ, по конкурентному экзамену. Въ низшей классѣ гимназій приема не будетъ за невѣнчаніемъ вакансій, въ высшей же — по причинѣ незначительнаго помѣщенія этихъ классовъ.

Для Николаевского начальнаго училища нуженъ домъ со дворомъ и девяти комнатами, изъ которыхъ пять большихъ, подъ классы, въ мѣстности — отъ Серебрянаго ряда до Хлебной площади, или по близости ихъ. Об условіяхъ узнавъ у смотрителя Николаевскаго училища, на Авлабарѣ, на Лазаревской улицѣ, домъ Каптанарова, до 1-го июля, ежедневно отъ 7 до 10 час. утра и отъ 5 до 7 час. веч.

Содержание: ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайше приказанъ по военному вѣдомству. Принятые распоряженія НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Хроника. Опроверженіе корреспонденціи «Моск. Вѣд.» — Вооруженіе казенныхъ лѣсныхъ стражниковъ. — Сельскохозяйственная школа на Кавказѣ. — Острова Саръ, близъ Ленкорани. — Изъ Парскихъ-Колдованъ. — Изъ Гору. — Назаніе древнихъ грузинскихъ рукописей. — Понятія о селитровой промышленности. — Изъ Почт. — Обществено распространеніе образованія среди горцевъ Персской области. — Теноръ Михайловъ. — Внутренніе извѣстія. Обзоръ печати. Телеграммы и газеты. Политическія извѣстія. СПРАВОЧНИКЪ И УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ФЕЛЬЕТОНЪ. Скотокрадство на Северномъ Кавказѣ (очеркъ).

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству. Июня 12-го дня, въ Петергофѣ. Назначается: по Пѣхотѣ: 163-го пѣхотнаго Ленкоранскаго полка Подполковникъ Ратинскій — Военнымъ Следователемъ Кавказскаго Военнаго Округа, съ переводомъ въ Военно-Судебное вѣдомство.

Председатель Кутаискаго оружаннаго суда доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что дворянину Давиду Георгиевичу Нануну, определеніемъ общаго собранія отдѣльныхъ Кутаискаго окружнаго суда, 5 мая сего 1884 года состоявшимся, разрѣшено ходатайствовать по чужимъ судебнымъ дѣламъ въ мировыхъ судебныхъ установленіяхъ Кутаискаго округа.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ Севернаго телеграфнаго агентства. 19 іюня. Берлинъ. Докторъ Кохъ, извѣстный своими изслѣдованіями азиатской холеры въ Индіи, командированъ на-дняхъ германскимъ правительствомъ въ Тулонъ, для опредѣленія характера тамонной эпидеміи.

Парижъ. Прошлою ночью въ Марсели умерло отъ холеры трое и вчера утромъ въ Тулонѣ одинъ. Колонгагенъ. Прибывающія изъ всѣхъ французскихъ портовъ суда подвергнутся ревизіонному карантину.

Петербургъ. Распоряженіемъ управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ газетѣ «Недѣля» объявлено первое предостереженіе за то, что въ статьѣ «Знаменитый юбодей» содержится восторженная апологизация французской революціи 1789 г. и что газета эта и прежде неоднократно проявляла доказательство усвоеннаго ею вреднаго направленія.

Учрежденіе въ Харьковѣ практическаго технологическаго института окончательно рѣшено. Министру народнаго просвѣщенія представлено внести въ Государственный Совѣтъ проектъ устава; также разрѣшено министерству принять заявленную пожертвованія. Открытіе института послѣдуетъ, вѣроятно, въ 1885 году.

Вслѣдствіе случаевъ затѣяванія дѣль отъѣзда, съ цѣлью замедленія высылки или сокрытія имущество, проектируется сократить срокъ на принесеніе отзывовъ и аппеляціонныхъ жалобъ на заочныя рѣшенія мировыхъ судей и расширить число случаевъ обезпеченія исковъ.

Лондонъ. Новый русскій посольтъ Стальвудъ вчера королевѣмъ вѣрительныя грамоты.

Тулунъ. Съ шести часовъ вечера понедѣльника до полудня вторника было пять смертныхъ случаевъ отъ холеры. Петербургъ, 19-го іюня 1884 г. Фондовый рынокъ.

Ежедневный курсъ на 3 мѣсяца: на Лондонъ 24 3/32, 24 3/32; на Гамбургъ 206, 206 1/4; на Парижъ 254 1/4, 255 1/4. Полуметриалы: 8 р. 20 к. Таможные купоны: 8 р. 18 к. Сребро: 1 р. 32 к. Биржевыя исковныя: 6 и 7 1/2. 5% билеты государственнаго банка: 1-го выпуска 97%, р. сдѣл. 2-го — 96 1/2, р. сдѣл. 3-го — 96 р. покуп. 4-го — 95 р. 87 к. сдѣл. 5-го — 96 р. 12 к. сдѣл. 5%, восточный заемъ 100 и 1,000 руб.: 1-го выпуска 87 к. поск. 2-го — 93 р. поск. 3-го — 92 р. 12 к. сдѣл. 5% перл. внутр. заемъ съ нижр. 220 1/2 р. сдѣл. — второй — 209 1/2 р. сдѣл. 5 1/2% рента — 99 1/2 р. сдѣл. Золотая рента — 165 р. поск.

ХРОНИКА.

Въ № 152 «Московскихъ Вѣдомостей», отъ 3-го іюня, помѣщена корреспонденція изъ Тифлиса, содержащая въ себѣ нѣсколько совершенно невѣрныхъ свѣдѣній или искаженныя фактовъ, которые считаемъ нужнымъ опровергнуть и возстановить въ истинномъ свѣтѣ.

дѣль посѣвовъ — Юлатанскаго оазиса отстоитъ отъ ближайшаго къ нему пункта этой границы, примѣрно, около 100 верствъ. Вблизи Анванской же границы живеть другое отдѣленіе сардыковъ въ оазисѣ Пенджѣ.

2) Площадь вновь присоединенной къ имперіи туркменской территоріи, равно и число обитающаго на ней населенія еще не опредѣлены, слѣдовательно, приведенныя о томъ въ корреспонденціи изъ Тифлиса цифры гадательны. Невѣрно указаніе, что занятый теперь нами край простирается до границы Авганистана, верствъ на 60 отъ Герата. Расстояніе между южною оконечностью Юлатанскаго оазиса и Гератомъ составляетъ, по распроснамъ свѣдѣніямъ, около 270 верствъ, а между культурнымъ райономъ Ст. Серакса и Гератомъ — примѣрно 250 верствъ. Населеніе Закаспійской области, до присоединенія къ ней въ настоящемъ году новыхъ мѣстностей, заключало въ себѣ не 141,000, а всего около 90,000 жителей.

3) Начальникъ штаба Кавказскаго военнаго округа, генераль-лейтенантъ Троцкій, не сопровождаетъ Главначальствующаго въ Закаспійскую область. 4) Мервскій оазисъ вовсе не орошается Теджевомъ или Герирудомъ. 5) Персіане, убившіе съ цѣлью грабежа князя Кушана вблизи Асхабада, были тогда-же пойманы и казнены; одинъ-же изъ соучастниковъ въ грабѣжѣ, бѣжавшій въ Астрабадъ, также арестованъ и содержится въ Асхабадѣ, въ ожиданіи рѣшенія его участи.

6) Главначальствующій никогда не объявлялъ асхабадскимъ жителямъ о скоромъ продолженіи Закаспійской желѣзной дороги отъ Кизиль-Арвата къ Асхабаду, но въ виду просьбъ о томъ населенія и действительной необходимости проложенія рельсоваго пути между названными пунктами для торговыхъ цѣлей, генераль-адъютантъ князь Дондуковъ-Корсаковъ общался, съ своей стороны, усиленно ходатайствовать о скорѣйшемъ осуществленіи этой важной мѣры. О проведеніи желѣзной дороги къ Герату не могло быть, конечно, и рѣчи.

7) Къ устройству телеграфа изъ Асхабада въ Мервь еще не приступлено, такъ-какъ предварително необходимо произвести изысканія по этой линіи, для чего только теперь рѣшено командировать техника.

8) Ложное извѣстіе корреспондента «Московскихъ Вѣдомостей» о производимыхъ слѣдствіяхъ, по разнымъ, будто-бы, злоупотребленіямъ начальника Закаспійской желѣзной дороги, полковника Шебанова, уже опровергнуто въ «Правительственномъ Вѣстникѣ». Не слѣдствіе, а дознание было произведено, по распоряженію военнаго министерства, куда поступилъ доносъ отъ жены подпоручика 1-го резервнаго желѣзно-дорожнаго баталіона Травина. Дознание обнаружило всю ложь и клевету гнуснаго доноса, сочиненнаго по подстрекательству лица, признаннаго недостойнымъ оставаться въ обществѣ офицеровъ.

9) Управление Закаспійской области не переносится и не можетъ быть перенесено въ Мервь, съ присоединеніемъ котораго еще болѣе усиливается значеніе Асхабада, какъ главнаго административнаго и торговаго центра края. О сообщаемыхъ корреспондентомъ 5-ти милліонахъ рублей, будто-бы, ассигнуемыхъ на постройку укрѣпленій и проч., въ предположеніяхъ мѣстнаго начальства никогда не было и рѣчи.

10) Никакихъ новыхъ частей войскъ не прибавилось въ Закаспійской области, а потому и не могли быть на-

значены имъ постоянныя штабъ-квартиры. 11) Учительница Макаридзе не застрѣлилась, а только ранила себя; здоровье ея теперь поправляется.

12) Помощникъ Главначальствующаго, генераль-адъютантъ Шереметьевъ, не покупалъ никакаго имѣнія въ Кавказскомъ краѣ; имѣніе, о которомъ упоминаетъ корреспондентъ, приобрѣтено графомъ Шереметьевымъ, не служащимъ на Кавказѣ. (Сообщено).

Кажется, нѣтъ ничего естественнѣе, какъ допустить, чтобы казенный лѣсной стражникъ былъ вооруженъ, какъ подобаетъ человѣку, готовому защищаться отъ двуногихъ и четвероногихъ неврателей, съ которыми ему чуть-ли не ежедневно приходится сталкиваться въ лѣсу и гдѣ ему не откуча ожидать помощи. Такъ понимается положеніе лѣснаго стражника за-границей, такъ оно понимается и въ Россіи, гдѣ лица служащія при казенномъ лѣсномъ управленіи вооружены казенными-же ружьями военнаго образца; но почему-то не такъ понимается это дѣло у насъ на Кавказѣ. Несмотря на то, что на Кавказѣ, вслѣдствіе безпрестанныхъ споровъ изъ-за земельныхъ владѣній казны съ частными лицами и съ крестьянами, не желающихъ подчиняться чуждымъ для нихъ требованіямъ лѣсной администраціи, опасность для лицъ охраняющихъ лѣсъ въ значительной степени усиливается, — здѣсь лѣсной стражъ не только не полагается казеннаго вооруженія, но не разрѣшается даже имѣть и собственныхъ скорострѣльныхъ ружей. Между-тѣмъ недавно опубликованные въ газетахъ случаи успѣшной борьбы лѣсныхъ стражниковъ съ опасными разбойничьими шайками въ Кутаискаго губерніи и другихъ мѣстахъ указываютъ, что при порядочномъ вооруженіи лѣснаго стража могла-бы служить иногда на Кавказѣ служба и земской стражи, выгода изъ лѣса многочисленныхъ бродячъ и разбойниковъ, всегда, конечно, хорошо вооруженныхъ, благодаря доступности турецкихъ арсеналовъ. Мы слышали, что Елисаветопольское управленіе государственными имуществами, воплію сознавая пользу хорошаго вооруженія лѣсныхъ стражниковъ, приняло на себя въ этомъ отношеніи починъ и въ началѣ нынѣшняго года вошло въ переписку съ военнымъ министерствомъ. Вслѣдствіе этого ходатайства послѣдовало разрѣшеніе лѣсной стражѣ Елисаветопольской губерніи имѣть ружья существующаго въ войскахъ образца, но съ тѣмъ, однако-же, чтобы управленіе государственными имуществами каждый разъ препровождало къ губернатору списокъ лицъ вновь назначаемыхъ въ лѣсную стражу, съ поясненіемъ, откуда они родомъ и каковаго вѣрности происхождения и проч. На основаніи этихъ списковъ лѣснымъ стражникамъ будутъ выдаваться свидѣтельства на право ношенія скорострѣльнаго оружія и будетъ наблюдаться за тѣмъ, чтобы ружья не передавались безъ согласія губернатора другимъ лицамъ, могущимъ употребить ихъ для преступныхъ цѣлей.

Хотя отъ простого разрѣшенія имѣть ружье до того, чтобы вооружить имъ стражника на казенный счетъ еще очень далеко, но все-таки примѣръ Елисаветопольскаго управленія государственными имуществами не долженъ-бы, кажется, остаться безъ подражанія со стороны другихъ управленій.

Въ послѣднее время въ нашемъ обществѣ, повидимому, усиливается стремленіе къ профессиональному образованію. Всѣ профессиональныя школы и училища, являющіяся на Кавказѣ, давно уже переполнены воспитанниками. Кавказское учебное вѣдомство, какъ-бы удовлетворяя этому стремленію, старается о развитіи профессиональныхъ школъ. Въ одномъ изъ послѣднихъ №№ Циркуляровъ по Кавказскому учебному округу напечатанъ проектъ Батумскаго профессиональнаго училища съ пояснительной къ нему запиской. Изъ послѣдней ясно видно, съ какими теплыми сочувствіемъ относится г. директоръ Кавказскаго учебнаго округа къ такому роду школамъ. Да и нѣльзя имъ не сочувствовать: масса народа, получая первоначальное образованіе, не имѣетъ возможности получить дальнѣйшаго развитія и какъ-бы останавливается на точкѣ замеранія. Изъ знанія грамоты и первыхъ четырехъ правилъ ариѳметики человѣкъ еще не можетъ извлечь для себя особенной пользы, но если къ этому знанію присоединитъ еще и профессиональное изученіе какого-нибудь ремесла или искусства, то нѣтъ сомнѣнія, что это скорѣе всего можетъ содѣйствовать успѣхамъ правильнаго развитія народа, расширенію его умственнаго кругозора и увеличенію его благосостоянія. Получивъ элементарное образованіе вмѣстѣ съ профессиональнымъ, онъ не будетъ добиваться мѣста какого-нибудь сельскаго писаря; чтобы грабить и эксплуатировать своихъ односельчанъ, а займется хозяйствомъ, которое вѣрнѣе и прочнѣе обезпечитъ его трудовую жизнь. Подобныя профессиональныя школы, по нашему мнѣнію, имѣютъ наибольшее значеніе въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ нѣтъ большихъ дорогъ и школъ и которыя такъ или иначе отрѣзаны отъ большихъ центровъ. Въ такихъ мѣстахъ уже одна образованная ферма или хозяйство принесутъ громадую пользу всему населенію этой мѣстности.

Сельскохозяйственная школа, основанная недалеко отъ Тифлиса частнымъ лицомъ, г. Цинамагваровымъ, на свои скромныя средства, безъ всякаго пособія отъ правительства, достойна всякой похвалы и подражанія. Сколько у насъ помѣщиковъ, которые могли-бы безъ значительныхъ затратъ осуществить въ своихъ имѣніяхъ подобныя-же школы, но у нихъ нѣтъ инициативы, нѣтъ умѣнья ввязаться за дѣло, хотя живой примѣръ г. Цинамагварова и на глазахъ у всѣхъ. Намъ кажется, что въ подобныхъ случаяхъ и Кавказское Общество Сельскаго Хозяйства могло-бы оказать свое содѣйствіе всѣмъ предпринимателямъ. Въ настоящее время, сколько намъ извѣстно, «Общество распространенія грамотности среди грузинъ» проектируетъ устройство сельскохозяйственной школы; стараніями г. попечителя Кавказскаго учебнаго округа въ скоромъ времени откроется въ Елисаветополѣ при городскомъ училищѣ сельскохозяйственное отдѣленіе; въ Александрополѣ предполагается тоже въ непродолжительномъ времени устроить на частныя или городскія средства сельскохозяйственную школу; «Общество распространенія техническаго образованія среди горцевъ Терской области» занято въ настоящее время выработкой программъ сельскохозяйственнаго отдѣленія при Ольгинскихъ начальномъ училищѣ, и пр. и пр. Словомъ, вопросомъ о сельскохозяйственныхъ школахъ заняты въ настоящее время какъ правительствомъ, такъ и обществомъ и частными лицами. Нельзя не пожелать всѣмъ имъ полного успѣха, но нельзя въ то-же время не пожелать, чтобы они нѣсколько ризообразили программы этихъ школъ сообразно съ мѣстными условіями.

Въ Кавказскомъ Обществѣ Сельскаго Хозяйства имѣется Высочайше утвержденное нормальное положеніе о низшихъ сельскохозяйственныхъ школахъ.

школахъ, но было бы нежелательно, чтобы по его типу строились въ насъ сельскохозяиственныя школы. По нашему мнѣнiю, въ этомъ нормальномъ положенiи слѣдовало бы сдѣлать нѣкоторые измѣненiя примѣнительно къ Кавказу.

Противъ Ленкораня, на Каспiйскомъ морѣ, есть небольшой островокъ Сара. Одному изъ ленкоранскихъ жителей пришло въ голову завязать на этомъ островѣ опытное разведенiе хиннаго, чайнаго и кофейнаго деревьевъ, а также горчицы и сорго. Сѣмена этихъ растений, при содѣйствii Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяиства, уже выписаны изъ С.-Петербурга и, вѣроятно, въ будущемъ году будутъ сдѣланы первые опыты. Что же касается до сорго, то оно превосходно растетъ въ Ленкоранскомъ уѣздѣ и потому, нѣтъ сомнѣнiя, что и на Сарѣ оно будетъ расти удачно.

Изъ Царскихъ Колодцевъ намъ пишутъ:

Начавшиеся съ 17 мая и продолжавшие до сего времени дожди помешали на столько весеннiе хлѣба и травы, что мѣстные старожилы не запомнятъ такого урожая травы, которая мѣстами доходила до пояса, только уборка сѣна, по случаю ежедневныхъ дождей, дасть мало надежды на достаточное заготовленiе хорошаго сѣна, кромѣ Корганчинской степи, гдѣ уборка сѣна окончилась переди дождями. Цѣны на хлѣбъ понижаются. Застой въ торговлѣ огромный.

Вышii 15 июня, въ 7 часовъ вечера, градъ, продолжавшiйся 7 минутъ, мѣстами побилъ плодовые деревья и овощи. Подвалы на заводѣ бр. Сименсъ вторично того же числа были наполнены, — но только вода на этотъ разъ доходила до 3/4 арш. Управляющii въ большинствѣ затрудненiи по недостатку въ людяхъ; убытки пока незначительны. Въ подвалахъ этихъ находится масло изъ нефтяныхъ остатковъ.

Изъ Гурii намъ пишутъ: Въ Гурii, съ самыхъ вершинъ далекаго Аджарскаго хребта, беретъ начало рѣка Губазоули, которая въ своемъ теченii принимаетъ множество святыхъ горныхъ источниковъ; соединясь дальше съ р. Сурсою, она уже течетъ по ровной мѣстности и впадаетъ въ Черное море у поста св. Николая; горы, живущiе по среднему ее теченiю, составляютъ три общества, въ количествѣ 5,000 душъ обою; они издавна занимались рубкой дровъ и лѣсного матеріала и его отроговъ, тинущихся параллельно теченiю рѣки Губазоули, который въ удобное время сплавляли по рѣкѣ—единственному сколько-нибудь удобному пути въ этомъ пересѣченномъ краѣ и этимъ хоть сколько-нибудь пополняли свой вообще скудный заработокъ. Рѣка Губазоули, эта артерія 5,000 душъ, имѣетъ хотя и быстрое теченіе, но безопасное, тѣмъ болѣе по-

нятное, что природная отвага, ловкость гурійца и практика съ дѣтства помогаютъ ему въ преодоленii трудностей; весною же во время метанiя икры, въ нее до самыхъ верховьевъ и по притокамъ заходитъ болѣе или менѣе крупная порода разнообразныхъ рыбъ, которыми при-губазоульскіе жители пользовались и это было подспорьемъ въ ихъ бѣдной, полной всякихъ лишенiй, жизни. Лѣтъ около двадцати тому назадъ одинъ дымъ крестьянъ поселился по р. Губазоули, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ она выходитъ съ горъ, и построилъ мельницу; но вотъ уже двѣнадцать лѣтъ, какъ владѣлецъ мельницы устроилъ поперекъ р. Губазоули прочную плотину, высотой отъ основанiя въ двѣ сажени, такъ что вода, не имѣя стока или прохода, бьетъ поверхъ плотины водопадомъ значительной силы, отчего вся рыба, которая прежде въ извѣстные періоды подвигалась вверхъ, теперь доходитъ до плотины и здѣсь, тѣтено стараясь выпрыгнуть и перескочить, вся вылавливается и продается хозяевами мельницы на тысячи рублей; въ то же самое время всѣ три общества лишены рыбъ, главный контингентъ которой давался рѣкѣ моремъ. Кромѣ того, лѣсъ и дрова задерживаются у запруды, или попадають въ сильный водоворотъ, образуемый паденiемъ водной массы, откуда сплавщики принуждены, съ опасностью жизни, вытаскивать ихъ. То и другое сдѣлало свое дѣло, т. е. лишила многiя сотни людей рыбы, а затруднительный сплавъ лѣса отбилъ охоту къ этому труду, который прежде только и давалъ главный заработокъ горскому населенiю этого участка; теперь же бѣдняки принуждены искать другихъ, въ большинствѣ отхожихъ, промысловъ. На основаніи существующаго законоположенiя о судоходствѣ и сплавѣ по рѣкамъ, упомянутые крестьяне-кулаки незаконно запрудили Губазоули, которая всегда считалась сплавной; на это въ свое время никто не обратилъ вниманiя, когда же крестьяне хотѣли жаловаться на своихъ притѣснителей, послѣдніе какъ и всегда сужили во время зажатъ глотки крикуновъ разовѣтными кредитками; однако, не сдается слухи, что отыскался какъ-то благодѣтельный чловѣкъ, который серьезно взялся за это дѣло, послужившее къ наживѣ семьи кулаковъ въ ущербъ экономическаго благосостоянiя трехъ сельскихъ обществъ въ 5,000 чловѣкъ населенiя.

Мы уже сообщали въ свое время, что одинъ изъ любителей грузинской классической литературы пожертвовалъ 6,000 рублей на печатанiе лучшихъ беллетристическихъ сочиненiй на грузинскомъ языкѣ. Часть этихъ денегъ уже израсходована на изданiе «Висраманiа», которое уже окончено печатанiемъ и надняхъ поступитъ въ продажу. Теперь, какъ сообщаетъ газета «Дрозба», въ самомъ непродолжительномъ времени будетъ приступлено къ печатанiю «Амирамъ-Дареджанiана», авторомъ котораго считается писатель

ХП вѣва, Моисей Хонели. Произведеніе это, недавно списанное съ экземпляра, находящагося въ Петербургѣ, въ библиотекѣ г. Чубина-швили, доставлено уже Обществу распространенiя грамотности.

Молодой, начинающii грузинскiй писатель Георгii Чочишвили, преимущественно занимающiiся изслѣдованiемъ жизни осетинъ, ихъ быта, нравовъ и т. п., помѣстивъ на дняхъ въ «Дрозба» небольшую замѣтку «о понятiяхъ осетинъ о будущей жизни». Считаеиъ нелишнимъ познать читателемъ «Кавказа» съ небольшимъ отрывкомъ изъ этой статьи. «Взгляды осетинъ на загробную жизнь, говоритъ авторъ, напоминаютъ таковыя древнихъ германцевъ. Умершii, какъ думаютъ осетины, на томъ свѣтѣ живетъ такъ же, какъ жилъ на этомъ, имѣя тѣ же нужды и требованiя. На томъ свѣтѣ покойникъ устранивается въ семействѣ, съ тою только разницею, что тотъ, кто жилъ тутъ богато, тамъ будетъ жить бѣдно и наоборотъ... Загробный миръ, по понятiю осетинъ, во всемъ похожъ на настоящiй; существуетъ, впрочемъ, разица, состоящая въ томъ, что земли тамъ не нуждаются въ обработкѣ, — онѣ и такъ даютъ урожай. Когда кто-нибудь умираетъ прежде (въ нѣкоторыхъ мѣстахъ обычай эти и теперь сохраняются), его одѣвали въ лучшее платье, кляли съ нимъ въ миду оружіе, а у изголовья — три хлѣба съ сыромъ, а также пиво, чтобы онъ не проголодался по дорогѣ. Въ гробъ же съ покойникомъ кладется небольшой пучекъ волосъ его жены, съ тѣмъ, чтобы мужъ могъ легче узнать ее послѣ смерти послѣдней. Осетины думаютъ, что на томъ свѣтѣ претерпѣвають страшныя мученiя тѣ жены, которые не могутъ отыскать своихъ мужей (такое наказаніе — удѣлъ величайшихъ грѣшницъ) и даже теперь, когда хоронятъ покойника, жена его съ плачемъ причитываетъ: «О, мое солнце, если я грѣшна въ чемъ-нибудь такомъ, за что Барастиръ (Шутонъ, богъ ада) не позволитъ намъ соединиться вмѣстѣ и различитъ насъ навсегда... Подруги же ея увѣряютъ въ это время, что ей нечего опасаться такого наказанiя, что она не такъ грѣшна, чтобы быть на вѣки разлученной съ мужемъ и т. д. Осетины увѣрены, что и на томъ свѣтѣ каждый мужчина нуждается въ своемъ конѣ, почему до-сихъ-поръ существуетъ такой обычай: лошади покойника, осѣланную, приводятъ къ могилѣ и три раза ободятъ вокругъ послѣдней, причеиъ «деканозъ» произноситъ слѣдующую молитву: «Великій Барастиръ! Даруй умершему свѣдое помѣщенiе, всевозможное богатство, его же коня и оружіе, чтобы онъ и тамъ могъ не отставать отъ своихъ сверстниковъ въ силѣ и ловкости» и проч. Затѣмъ наполненный пивомъ сосудъ разбиваютъ о голову коня, говоря: «фалъдису!» (измѣняйся!). Такъ какъ осетины увѣрены, что каждый покойникъ, отправляясь въ

безъ заднихъ лежалъ, небось, не слышалъ, какъ его въ бокъ толкала» — жаловалась сожительница.

— «Ну, ты, баба, не замая, — старикъ тутъ дѣло разбираетъ, а она ругается зачала», оправдывается высокая, худой мужикъ съ испитымъ и апатичнымъ выраженiемъ лица, выглѣдывавшаго еще некривебе отъ възерошенныхъ, давно незнакомыхъ съ грешникомъ, волосъ.

— «А у Федьки вотъ», — прервалъ его другой мужикъ съ беспокойнымъ, будто лосьимъ, выраженiемъ всего лица и маленькихъ плутонскихъ глазъ: «всю ночь Рыбчикъ бросался и даже лалял, да онъ, должно, дрыхалъ».

— «Ишь ты, поди, засника, когда онъ ляетъ», отвѣтилъ изъ толпы тоненькій, писклявый голосъ, принадлежавшii пледущему мужиченку, одному изъ тѣхъ несчастныхъ созданiй, которыхъ природа, не одаривъ мускулами и ростомъ, вдобавокъ обидѣла соображенiемъ и смѣлостью.

— «Такъ чаво-жъ ты не вышелъ поглядѣть-то худобу?» спросилъ первый.

— «Ну, ты, лисья морда, чего къ чловѣку присталъ, въ самомъ дѣлѣ!» отвѣтилъ за него мужичина съ цы-

ганскимъ лицомъ и удалымъ выраженiемъ фигуры. — «А ты самъ выдъ, лѣшii!» вступилась здоровая баба, жена, повидимому, слабаго Федьки: «Небось, спужался въ прошлый годъ, а теперь говорившiй: выдъ на базѣ!» Задѣтый за живое мужикъ прищурилъ глаза, точно смотрѣлъ на солнце, и не безъ злости огрызнулся: «да рази ты не знаешь, баба, што онъ, треклятыи татаринъ, съ кияджаломъ ходитъ? Ну и пырь, а мнѣ смѣртъ люта, пусть ужъ лучше конякъ увелидъ», добавилъ онъ, почесывая затылокъ.

— «Эхъ ты, голова твоя нечесаная да пустая», вмѣшался раньше молчаливый мужикъ среднихъ лѣтъ, крѣпкаго сложенiя, изъ того типа простолодиновъ, съ которыми всегда приятно поговорить, внапередъ будучи увѣренъ, что они глупости не скажутъ; лицо его бросалось въ глаза своей типичной красотой, съ рѣзкими чертами, загорѣвшими подъ южнымъ солнцемъ, и говорящими, какъ за серьезность, такъ равно и за рѣшительность. Кругомъ все смолкло и слушало Алексiя, — такъ звали этого крестьянина; старики, глубокомыслен-

наго качивая головами и кивая въ то же время своими длинными паками въ землѣ, одобрително носматривали на деревенскаго Цицерона, первака въ поселкѣ.

— «Я бабу свою, продолжалъ Алексiй, и то пронялъ малость, что коровушку ностомъ прозвала, а тебѣ и миромъ сѣчь мало, ей-Богу! Черкеса, кияджала спужался, а ты, выходяиши, возьми топоръ, либо ружье, да и приступи его, а то, вишь, заспался! Я къ Егорьевску ходилъ на заработки, безъ меня-то грѣхъ и случился... Чтोजъ, таперича, если у насъ кажнннй разъ гололобые черкесы будутъ уводить скотинку, такъ намъ и жить здѣсь нельзя будетъ, лучше-бе остались въ Россѣ...» Слова его глубоко запали въ сердца слушавшихъ: они были словами каждаго изъ присутствовавшихъ на сходкѣ и подъ влиянiемъ ихъ на минуту воцарилась тишина.

— «Такъ чтोजъ, ребята», промямлилъ одинъ изъ стариковъ, рѣшайте миромъ, какъ намъ на чужой сторонкѣ-то напасти избавиться? Вѣдъ-почитай, что кажннну недѣлю спаночать что-нибудь... Вотъ у Федьки, у Максима, вчера у Ивана»...

щества распространенiя образованiя и техническихъ свѣдѣній среди горцевъ Терской области», «Терск. Вѣд.» приводятъ нѣкоторыя свѣдѣнiя изъ отчета о подготовительной дѣятельности этого Общества:

«Общество распространенiя образованiя и техническихъ свѣдѣній среди горцевъ Терской области» получило свое официальное существованіе 18-го октября 1882 года.

Источниками матеріальныхъ средствъ Общества по 1-е января 1884 года служили слѣдующія статьи:

Членскіе взносы отъ пожизненныхъ членовъ—1,000 р., таковыже взносы отъ дѣйствительныхъ членовъ—666 р. 60 к., взносы отъ сореннователей—96 р., пожертвованiй—121 р. 68 к., отъ спектаклей—398 р. 74 к., % на капиталъ, хранящiйся въ отдѣленii государственнаго банка—55 р. 74 к. Всего поступило 2,338 руб. 66 к.

Изъ этой суммы израсходовано всего лишь 120 р. 95 к. и остается въ наличности 2,217 р. 71 к.

Сумма эта еще настолько незначительна, что правленіе не нашло возможнымъ представить общему собранiю какіе-либо проекты для осуществленiя тѣхъ дѣлей, которыя указаны въ уставѣ Общества, кромѣ ремесленнаго отдѣленiя при Ольгинскомъ училищѣ.

Извѣстный тифлисцамъ теноръ г. Михайловъ (Зильберштейнъ), дебютировавшii весной съ блестящимъ успѣхомъ въ оперѣ въ Петербургѣ, ангажированъ на петербургскую сцену на три года.

### ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Дорогіе бараны въ Харьковѣ. На этихъ дняхъ, какъ «Х. Г. В.» слышали, извѣстнымъ оведомомъ Л. К. Кунде проданы два племенные барана: одинъ за 1,500 рублей купленъ г. Иловайскимъ, а другой за 1,000 р. Н. Н. Сбрыковымъ.

— На всѣхъ желѣзныхъ дорогахъ въ Россii существуетъ порядокъ взаиманiя съ пассажиромъ двоякой платы, въ видѣ штрафовъ, если онъ сѣдъ въ поѣздъ безъ билета, не успѣвъ имъ заручиться въ-время, такъ какъ опоздалъ къ отходу его. Порядокъ этотъ создаетъ массу недоразумѣній и непріятностей для обихъ сторонъ. Пассажира, не желающаго уплачивать двойнiй, арестуютъ. Эти случаи не редки, поэтому въ законодѣльничьихъ дорогахъ въ Россii и правленiя послѣднихъ поступають противозаконно, ибо въ общезнати у насъ не практикуется задержание за личныя долги. Принимая все это во вниманіе, министерство юстици вошло теперь въ соглашеніе съ министерствомъ путей сообщенiя, чтобы подобныя дѣйствія желѣзнодорожныхъ правленiй, какъ аресты пассажировъ за неплатежъ ими пробной платы, больше не практиковались, ибо они противозаконны и создаютъ какое-то особое право въ общемъ законодательствѣ государства. Согласно этому, какъ сообщаетъ «Русскiй Курьеръ», министерство выработало теперь для всѣхъ желѣзныхъ дорогъ общее правило, по которому онѣ должны: 1) не сбѣснать пассажировъ безплатнымъ входомъ въ вагонъ поѣзда, передъ отходомъ его въ путь; 2) не допус-

кать противозаконныхъ арестовъ пассажировъ, оказавшихся въ поѣздѣ безъ билета; 3) штрафовать лицъ желѣзнодорожной администраци за притѣсненiе пассажировъ въ поѣздѣ желѣзной дорогѣ, оказавшихся безъ билета въ поѣздѣ; 4) выпустить робки контрамарки вмѣсто пробныхъ билетовъ на рѣдкихъ линияхъ, выдаваемыхъ въ каскѣтѣ, и сподобить ими оберъ-кондукторовъ всѣхъ пассажирскихъ поѣздовъ для выдачи ихъ во время пути слѣдованiя безбилетнымъ пассажирамъ; 5) установить этотъ порядокъ вещей въ желѣзнодорожной администраци для всѣхъ линiй рельсовыхъ путей въ одинаковой силѣ и степени примѣненiя его на дѣль, какъ въ частныхъ желѣзнодорожныхъ правленiяхъ, такъ и въ казенныхъ.

♦♦♦ Изъ свѣдѣній, сообщаемыхъ «Прав. Вѣстн.» видно, что исполненіе государственной росписи за первые три мѣсяца 1884 г. выражается 164,008,359 р. доходовъ и 162,254,392 р. расходовъ. Въ 1883 году въ теченіе того же періода первыхъ поступило 150,768,547 руб., а вторыхъ произведено 158,193,486 рублей. Увеличеніе доходовъ съ 1-го января по 1-е апрѣля 1884 года достигло, сравнительно съ 1883 г., 12,239,812 р. Въ приведенныхъ цифрахъ доходовъ и расходовъ также поступленiя льготнаго срока и поступленiя въ счетъ будущихъ свѣтъ. Доходы собственно по росписи текущаго года составляютъ 152,891,237 рублей, болѣе противъ 141,172,490 рублей, поступившихъ въ трехлѣтнiй періодъ 1883 г., на 11,718,747 рублей, причеиъ увеличеніе послѣдовало почти во всѣхъ статьяхъ. Сверхъ пониженiя дохода по податямъ, вызываемаго за три первые мѣсяца 1884 года 3,367,313 р. и объясняющаго сокращенiемъ этой статьи по самой росписи на 9½ мил. р., понижались: поступления разнаго рода—на 310,493 руб. и пособия изъ постороннихъ источниковъ—на 306,555 р. Соответственно исчисленному въ государственной росписи на 1884 годъ увеличенiю расходовъ, общая сумма расходовъ съ 1-го января по 1-е апрѣля 1884 г.—162,254,392 р.—превысила расходы того же періода въ 1883 году—158,193,486 рублей—на 4,060,906 руб.

♦♦♦ Вопросъ объ учрежденiи въ Харьковѣ Технологическаго Института и помѣщенiи его въ возведенныхъ для него зданiяхъ, по словамъ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей», окончательно рѣшено. Такъ какъ предстоитъ еще ввести въ Государственный Совѣтъ проектъ устава и штаты Института, то открытіе его послѣдуетъ, вѣроятно, лишь въ 1885 году.

♦♦♦ Экзамены для служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ. «С.-Петербургскiя Вѣдомости» сообщаютъ, что Главное Общество желѣзныхъ дорогъ, въ видахъ привлеченiя на службу агентовъ, знакомыхъ со спеціальностью по желѣзнодорожному дѣлу и вообще получившихъ извѣстнаго рода школьную подготовку, рѣшило производить новыеніе ихъ въ должностяхъ по экзамену.

— Заботы о малолѣтнихъ рабочихъ. «С.-Петербургскiя Вѣдомости» сообщаютъ, что въ средѣ петербургскихъ заводчиковъ и фабрикантовъ рѣшено ходатайствовать объ учрежденiи особой комисси для наблюденiя за исполненiемъ изданныхъ два года тому назадъ правилъ относительно малолѣтнихъ, работающихъ на заводахъ и фабрикахъ. По выработанному уставу комисси, она будетъ состоять изъ находящихся при заводахъ и фабрикахъ лицъ, которымъ

«Давно пора рѣшить, я и до-прежъ этого сказывалъ, сумрачно началъ озлобленнiй Алексiй, что поймаиши ихъ тутъ же и прихлопнуть, чтобы другимъ не повадно было».

«А начальство что скажетъ? вѣдь въ Сибирь за убивство пошлутъ... Нѣтъ, ужъ лучше словить ихъ окаянныхъ, да, закрутиши руки, къ начальству представить; зачѣмъ грѣхъ на душу брать», — мягкосердечно рѣшили старики.

«Ты его къ начальству, а онъ къ тебѣ въ другу ночь оишь заглянетъ и слимонитъ (украдетъ) худобу, возвратилъ Алексiй—вотъ оно што! Начальство требуетъ свидѣтелей; представьте, молъ, ихъ, а рази воръ будетъ красть при другихъ?»

«Да што говорить долго... Мы за свое постоимъ... больно ужъ настъ обижаютъ черкесы» — раздалися кругомъ голоса.

### ФЕЛЬЕТОНЪ „КАВКАЗЪ“.

21-го іюня 1884 года.

### СКОТОКРАДСТВО НА СѢВЕРНОМЪ КАВКАЗѢ. (Очеркъ).

Случилось мнѣ ѣхать по Ростово-Владикавказской желѣзной дорогѣ и, какъ водится, разговориться съ спутниками, изъ которыхъ одинъ былъ весьма словоохотливый степнякъ-землевладѣлецъ, изъ тѣхъ ищущихъ счастья молодыхъ силъ, которыя обратились въ печальное время къ землѣ. Онъ рассказывалъ про урожай—этотъ барометръ народнаго довольства и благосостоянiя, хлѣботорговлю, переселенческое движеніе на Кавказъ изъ внутреннихъ губерній и про скотокрадство, принявшее за послѣдніе годы прежнiе размѣры. Мой новый знакомецъ, повидимому, хорошо изучившii край и его нужды, умѣло приводилъ факты для подтвержденiя истинности рисуемыхъ имъ картинъ; всѣ съ рѣдкимъ любопытствомъ вслушивались въ его неумолкаемый разговоръ. Я остановлюсь на рассказѣ его о самосудѣ.

Однажды, рассказывалъ онъ, пришлось мнѣ по дѣламъ отправиться въ поселокъ С....., основанный года четыре тому назадъ переселившимися въ Пятигорскiй округъ курскими крестьянами, среди казачьихъ и горскихъ земель; небольшая рѣченка, мутная и грязная, печально течетъ засоренными навозомъ берегами; кругомъ слегка волнистая мѣстность и ни деревца; въ поселкѣ низенькія мазанки вытннулись по обѣ стороны широчайшей улицы. Въ одномъ мѣстѣ толпили народъ, собравшiйся на сходку. Старики въ сѣрыхъ зипунахъ и свиткахъ, съ обычными палками въ рукахъ, сидѣли на заваленкахъ, молодые стояли въ рубашкахъ и безъ шапокъ; тутъ же были крикливыя бабы съ грудными ребятами на рукахъ, по всему было видно, что жители С..... сошлись неожиданно и только важное событіе заставило ихъ собраться во время покоса. Вышавшiйся въ толпу, я сталъ прислушиваться...

«Всталъ я этго утречкомъ и поскорѣе, значить, къ худобѣ, смотрю, а сивки-то мойя нѣтъ!... Лукавый, знать, попуталъ... Хлебнулъ я вечоръ малость».

«У, чортъ, маленько... самъ-то



